

# 再多一名被禁錮緬甸港人獲救

## 保安局：全力協助盡快返港及跟進

### 焦點新聞

緬甸電騙營死灰復燃，多年來殘害各地民衆，已成為全球公害。本港自去年第二季起，至少有28名港人被誘騙到東南亞園區從事電騙勾當，當中尚有11人未脫困。保安局日前派出專責小組前往泰國營救被禁錮的港人，繼上周四（16日）一名被禁錮在緬東妙瓦底電騙園的港人獲救，帶着累累傷痕返回香港後，前晚（19日）再有一名被困四個月的港人獲救返回泰國。保安局證實該名人士已「獲救」，保安局專責小組正全力協助他盡快返港及跟進事件。

一名被禁錮港人的家屬，昨日到緬甸駐港總領事館遞交請願信，促請緬甸政府協助營救。扣除該名獲救港人，至此仍有10名港人未脫困。

大公報記者 盛德文



▲一名港人被困在緬甸妙瓦底電騙園區四個月，昨日獲救，暫身處泰國。圖為大公報記者日前在泰緬邊境拍攝妙瓦底KK園電騙園區。 大公報調查組攝



▲一名被禁錮港人的家屬昨日到緬甸駐香港總領事館遞交請願信，促請緬甸政府協助營救。

保安局局長鄧炳強上周六（18日）接受電台訪問時表示，並非所有獲救的港人都是透過繳交贖金才獲釋，部分涉及警方或軍方行動不便透露；大部分受害人是被網上廣告誘騙，重申會繼續與泰國當局交換情報，並與被禁錮港人的家屬保持聯絡，透過任何蛛絲馬跡，盡一切努力將被禁錮的港人營救回來。

此外，一名被禁錮在緬甸電騙園區的港人家屬，昨日到緬甸駐香港總領事館遞交請願信，促請緬甸政府協助營救，令家人能夠盡快平安回港。領事館未有派員接信，家屬把信件放在大廈鐵欄，稍後領事館會派員拿走信件。

### 有家屬向緬領館遞請願信

家屬代表Kelvin表示，家人半年前聲稱到日本從事代購，但最終目的地變為泰國，再被「賣豬仔」至緬甸，隨後失聯。約三至四星期前曾與被禁錮的家人取得聯絡，當時對方已被困緬甸妙瓦底電騙園區。

Kelvin表示，通話時間僅持續約數分鐘，內容以報平安為主，當時家人透露身處的園區有機會轉移，因時間太短，未能透露太多內容，之後便失聯，他形容家人狀態危急和迫切。他又指，目前未收到贖金或其他人的勒索要求，不排除必要時會交付贖金救人，但未能評估實際金額。希望緬甸政府協助營救被困的家人。

# 《大公報》揭不設防引關注 泰緬邊境築圍欄阻截賣豬仔



▲泰國當局在緬甸蒲甘Paya Thone Zu一側用鐵絲網圍欄封鎖非法出入邊境的通道。

【大公報訊】記者盛德文報道：緬甸的電騙恐怖組織多年來殘害各地民衆，已成為全球公害。大公報調查組日前深入泰緬邊境採訪，直擊這條由泰國曼谷至暹羅拐賣豬仔的「地獄之路」，以及全球最大的電騙集中營妙瓦底。大公報記者發現泰國在泰緬邊境所設的檢查站形同虛設，報道引起泰國當局的重視。

泰國當局在緬甸蒲甘Paya Thone Zu一側重新用鐵絲網圍欄，封鎖了泰緬邊境非法出入的通道。而泰國軍方亦派遣特別任務組，在泰緬邊境主要通道及檢查站，設置中、泰、英三種語言的警示牌，提醒人們警惕電騙陷阱，又在邊境敏感區域的進出通道設置關卡，加強對外國人的護照檢查，阻截由泰國拐運豬仔至緬甸。

### 泰國安全部隊巡邏邊境

據緬甸網媒Eleven Myanmar報道，Paya Thone Zu的一名居民說，泰國一側的非法出入口已在本月15日之前完全被圍欄包圍。該名居民說：「過去緬甸人會撕開鐵絲網通行，現在他們重新用新的鐵絲網把這裏圍起來。儘管泰國一側設置了圍欄，但人們並沒有停止通行，去泰國一側工作的人也是一樣。」

除了泰國當局和安全部隊加強防護工作外，邊境檢查也比以往更加嚴格。根據泰國方面報道，北碧府府尹、桑卡拉武里縣長，以及相關官員於上星期五（1月17日）視察泰緬邊境泰國一側的非法入境點。

此外，據泰國新聞報道，包括泰國邊防衛隊在內的當地安全部隊正在泰緬邊境定期巡邏。泰國媒體報道指，數千名中國公民被誘拐進入泰緬邊境的緬甸一側的Paya Thone Zu後，在該鎮進行了網絡詐騙和賭博活動。除了設置鐵絲網圍欄外，泰國當局還在泰緬邊境的五個鄉鎮豎起警示牌，並安裝閉路電視。

據報道，泰國北部的達府湄索縣特殊任務部隊指揮官納塔空下令增派兵力，在縣內邊界路段設立全天候24小時檢查站，聯合軍警、行政部門、村長及村民，共同開展邊境地區非法活動的防控工作。泰國警方在12個關鍵地點豎起大型的標示牌，包括四個安全檢查站和八個泰緬邊境通道，提醒當地民眾及外國遊客警惕電騙風險，防範非法越境、電騙和人口販賣活動。



▲大公報記者早前實地調查發現，泰緬邊境附近的軍方檢查站無人駐守，形同虛設。 大公報調查組攝

## 團體倡設「詐騙仲裁」釐清各方責任

【大公報訊】記者盛德文報道：近年來不同類型的騙案肆虐全球，本港詐騙案數字及損失金額持續攀升，受騙市民蒙受巨大經濟損失。去年1至11月，本港共錄得40470宗騙案，佔全港整體罪案近五成，損失達85.2億港元。

### 調查：社媒電信業銀行防騙有責

有調查顯示，近八成受訪者認為騙案中不應由受害者承擔所有損失，並指出社交媒體平台、電信公司及金融機構均應在防詐騙方面承擔相應責任。民間反詐騙大聯盟召集人、立法會議員吳傑莊要求社交媒體平台、消費者、電信公司和金融機構共同承擔打擊詐騙的責任，建議本港建立完善的防詐體制並成立「詐騙仲裁委員會」，作為獨立機構處理相關糾紛。

香港青年學生動力去年12月中至今年1月中，獲取488份有效問卷。調查指出，受訪者認為社交媒體平台應負起主要防詐騙責任，超過八成受訪者建議加強審核廣告公司的合法性和廣告內容，避免市民收到詐騙廣告，並防止賬戶被入侵。針對電信業者，七成受訪者表示電訊商應加強攔截可疑短訊、身份核實程序及SIM卡管理。對於金融機構，受訪者建議建立實時監控系統，提供即時交易通知服務。

調查亦顯示，約65%受訪者指出目前本港缺乏有效的損失保障機制，近八成受訪者支持引入獨立的第三方仲裁機構，協助處理相關糾紛。對此，吳傑莊建議設立「詐騙損失責任架構」，要求社交媒體平台、消費者、電信公司和金融機構共同承擔打擊詐騙的責任，並根據各方在詐騙事件中的疏忽程度進行合理的損失分配。為有效執行此機制，吳傑莊建議成立「詐騙仲裁委員會」，作為獨立機構處理相關糾紛。

民間反詐騙大聯盟成員林國興律師建議，由跨界別的獨立董事會管理及監督「詐騙仲裁委員會」，建議董事會成員可來自有關政府部門（如律政司和保安局）代表，以及金融機構和電訊業的專業人士。此外，他建議訂立合理的索賠金額上限，以防止濫用情況，並確保資源能更公平地分配予有需要的受害人。所有爭議會先進入調解階段，若調解未果則進行仲裁。仲裁結果對相關機構具約束力，同時保留消費者的法律追索權。

## 網絡釣魚升逾倍 AI生成內容容易被騎劫

【大公報訊】記者葉浩源報道：隨着科技進步，網絡安全事故亦有上升趨勢。香港網絡安全事故協調中心（HKCERT）昨日（20日）公布，中心於2024年共處理約1.25萬宗保安事故，其中網絡釣魚佔整體個案超過一半，按年升逾一倍，情況為五年來最嚴重。發言人指不法分子利用人工智能（AI）及自動化技術，撰寫釣魚電郵，成本低廉，而且像真度更高，是導致網絡釣魚個案及相關連結急升的原因之一。預測2025年香港面對的網絡安全風險，主要是供應商安全性不穩及AI生成內容被騎劫等。



▲香港網絡安全事故協調中心昨公布，去年處理約1.25萬宗保安事故，網絡釣魚佔超過一半。

佔整體個案超過一半，有7811宗（62%），按年增加4059宗（108%），情況為五年來最嚴重。牽涉網絡釣魚的相關連結更錄超過48000條，按年多出1.5倍。

生產力局數位轉型部總經理兼HKCERT發言人陳仲文工程師表示，網絡釣魚個案主要集中在銀行、金融及電子支

付產業，其次是社交媒體、即時通訊軟體、電子商貿、科技企業及公共服務。此外，惡意軟體的數量也有顯著上升，2024年的增幅高達4.8倍。他指，大部分惡意軟體個案是針對智慧型裝置的木馬程式，裝扮成正常的應用程式引誘用戶安裝。

預測2025年香港面對的網絡安全風險，主要是供應商安全性不穩及AI生成內容被騎劫等。HKCERT表示，根據自身數據及威脅情報進行研究和分析，以及邀請不同行業、崗位的本地和海外網絡安全專家進行問卷調查，歸納出2025年須注意的五大網絡安全風險。包括第三方風險，即來自供應商、承包商或服務提供者的可能帶來的風險、大型語言模型資料外洩與投毒風險、AI人工智能助長網絡攻擊及詐騙、關鍵基礎設施網絡攻擊增加、物聯網（IoT）技術的安全風險。

## 渣甸山男工木梯墮斃 勞工處發停工通知書

【大公報訊】勞工處高度關注昨日（20日）上午在渣甸山一間獨立屋發生的致命工業意外。意外中一名男子在安裝冷氣機期間從木摺梯墮下，送院後證實不治。對於該男子在意外中身故，勞工處十分難過，並對其家屬致以深切慰問。

勞工處發言人說：「在得知意外發生後，本處已即時派員到意外現場展開調查。我們已向有關承建商發出「暫時停工通知書」，停止其在該獨立屋進行冷氣工程，直至我們信納有關承建商已採取適當的措施消除有關危害，才可復工。」



▲勞工處表示，高度關注昨日在渣甸山一間獨立屋發生的致命工業意外。

發言人續說：「本處正全速進行調查，以確定意外成因，查找有關持責者的法律責任，以及提出改善措施。若調查發現有違例事項，定會依法處理。」

為保障工人安全，勞工處提醒承建商梯子通常只可作上落用途，使用梯子進行離地工作並不安全；承建商須提供及確保工人使用合適的工作平台或其他作承托用的安全設施，包括符合國際或國家標準的梯台或功夫機，代替梯子。

根據《職業安全及健康條例》的一般責任條款規定，僱主必須為其僱員提供安全的工作環境、作業裝置及工作系統。違反有關規定，最高可被判罰款一萬元及監禁兩年。